

- 84 -

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА ДОПРОСА

ГРИШУК Александра Михайловича от 11 Октября 1945 г.

ГРИШУК Александр Михайлович 1893 г. рождения, уроженец дер. Островок, Семеновское с/с, Узденского района, Минской области, белорусс, гражданин СССР, из крестьян середняков, б/партийный, проживает в г.п. Узды, улица Пролетарская 74.

Об ответственности за ложные показания до ст. 136 УК БССР предупрежден.
Гришук/

.... ВОПРОС: Расскажи, при каких обстоятельствах была сожжена дер. Островок, кто ее жег и как поступили с жителями дер. Островок?

ОТВЕТ: - Второго марта 1944 г. примерно в 10 часов утра в дер. Островок прибыл немецкий карательный отряд. Вместе с ними прибыл БУЛКО Виктор Александрович - полицейский Узденской районной полиции. По приезду в деревню немцы сразу же по деревне открыли стрельбу из пулемета и из винтовок. Стрельба производилась в связи с тем, что они заметили двух проежавших партизан по деревне. Один из партизан немцами был ранен, а второй скрылся невредимым. Когда немцы окружили деревню, всех жителей деревни согнали в конец деревни в сторону Узды. Когда были собраны все жители деревни, немецкий офицер вынул список и начал вызывать из толпы отдельных граждан. Но так как он фамилии называл не точно, БУЛКО Виктор Александрович, стоявший около офицера, вызывал граждан на русском языке. Всех, кого вызывали, предлагали идти на дорогу по направлению к Узде. По списку они вызвали: меня - ГРИШУК А.М.; Нечай Владимира Федоровича, Крэмез Ольгу, - она же Савошник, зять которой служил в полиции, Судачник Александра - шурина полицейского /убит партизанами/. Всех вызванных немцы направили по дороге в сторону Узды, а всех остальных жителей согнали в сарай и там сожгли заживо, часть из них рассределяли вместе с детьми. Всего тогда немцами было уничтожено свыше 70 человек.

ВОПРОС: - За что была сожжена дер. Островок и истреблены жители этой деревни немцами?

ОТВЕТ: - За неделю до уничтожения деревни от старшины волости КРУПНИК Степана Александровича на имя старосты деревни ГРИША Бориса Ивановича было получено распоряжение о том, чтобы в течение семи дней выплатить все налоги. Крупник предупреждал жителей деревни, что за невыполнение его распоряжения материал будет передан в немецкую воинскую часть для принятия карательных мер воздействия. Такое распоряжение Крупника жителями дер. Островок не было выполнено.

.... ВОПРОС: Какое участие в поджоге дер. Островок принимал лично Полицейский Булко Виктор Александрович?

ОТВЕТ: - БУЛКО Виктор Александрович дер. Островок приезжал с начальством. Когда они вызвали нас по списку, к нему многие из жителей обратились с просьбой освободить их. Но БУЛКО никого из жителей не освободил, заявляя гражданам: - "Это не мое распоряжение, и я никого освобождать не буду." После этого некоторые граждане самовольно вышли из толпы и тоже пошли по направлению к г.п. Узды. Тем самым спаслись от расстрела. Всех остальных, кто не вышел, немцы истребили.

После того, как БУЛЮ вызвал по списку людей вместе с немецкими офицерами уехал в дер.Семеновичи, где я его видел проходя через эту деревню по направлению к Узде.

Ездил ли Булко в дер.Островок второй раз, когда уже жгли деревню и истребляли людей, я не знаю, так как ушел в Узду, а он вместе с офицерами оставался в дер.Семеновичи.

ВОПРОС: - Что вам рассказывал БУЛЮ Виктор после того, как сожгли дер.Островок?

ОТВЕТ: - Когда мы прибыли в Узду, БУЛЮ Виктор раз шесть-семь встречал меня на улице и настаивал, чтобы я своего сына отдал служить в полицию, мотивируя это тем, что нам в полиции будет легче жить, так как нам дадут корову и будем получать другие продукты...

....ВОПРОС: Что вам еще известно о преступной деятельности БУЛЮ Виктора?

ОТВЕТ: - От партизан в дер.Островок на улице я рас слышал, что БУЛЮ Виктор лично убил БЕДЕЮВСКОВО, но как это было и где он его убил я не знаю и фамилии партизан мне так же неизвестна. БЕДЕЮВСКИЙ Константин, убитый БУЛЮ Виктором проживал в дер.Семеновичи.
О других фактах его преступной деятельности мне ничего неизвестно.

ВОПРОС: - Расскажите автобиографические данные и приметы БУЛЮ Виктора?

ОТВЕТ: - БУЛЮ Виктор Александрович в возрасте 22-23 лет, среднего роста, сухощавый, лицо мелкое, круглое, курносый, волосы светлые, глаза серые, голос тонкий, походка быстрая. Родился он в дер.Островок, в семье крестьянина середняка, мать его умерла, отец женился на второй жене. До войны БУЛЮ работал в сапожной артели Г.Узда "Экономия". В 1941 г. по приходу немцев поступил работать в Узденскую полицию на должность рядового полицейского, где прослужил до 1944 г., т.е. до момента отступления в тыловые районы Германии. Где он находится сейчас, мне неизвестно. Брат его - БУЛЮ Александр Александрович также служил в полиции рядовым полицейским. В последнее время БУЛЮ Виктор был уже не рядовым полицейским, а носил на груди ленточку - рубчик. Но что это был за чин я не знаю...

..... Показания с моих слов записаны верно и мне прочтаны, что и заверяю личной подписью: / Вилук/

ДОПРОСИЛ: Начальник Узденского РО НКГБ
В а п и т а н

СПРАВКА: Подлинник протокола допроса ГРШУЧ А.М. находится в следственной деле [redacted]

СПРАВКА ВЕРНА: Начальник Узденского РО НКГБ
м а й о [redacted]



*Судан Вилук
26.10.44
2002мб Зарен*

*Цены на продукты
март 1944
29/11/44*